

ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА

на диссертационную работу Анисимовой Натальи Юрьевны
на тему «Организация подготовки кадров в цифровой экономике: методология
трансформации и реализация»,
представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук
по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика
(8. Экономика народонаселения и экономика труда)

Развитие цифровых технологий оказывает непосредственное влияние на процессы подготовки кадров для цифровой экономики. Проблема организации подготовки кадров в настоящее время тесно связана с особенностями развития цифровой среды. Как свидетельствует опыт цифровизации различных секторов экономики, актуальными становятся вопросы развития профессиональной ориентации населения в условиях доминирования тенденций цифровизации рынка труда.

В настоящее время динамика развития технологий создания, обработки и распространения информации значительно превысила возможности большинства людей в освоении и применении знаний, а уровень цифровых компетенций трудовых ресурсов не соответствует требованиям цифровой трансформации. Индикаторы цифровой экономики, формируемые Федеральной службой государственной статистики Российской Федерации, свидетельствуют, что удельный вес работников, обладающих знаниями, умениями и навыками цифрового характера, составляет в среднем 10,0 %, в производственных отраслях – 7,6 % от их общей численности. Выпуск отечественных специалистов среднего и высшего звена, имеющих цифровые компетенции, также не превышает 6,0 %, что, наряду с другими факторами, определяет сравнительно низкие позиции России в международных рейтингах цифрового развития.

Содержание программных документов стратегического развития Российской Федерации подтверждает не только наличие тесной взаимосвязи

между цифровыми преобразованиями экономики, системой образования, производительностью труда работников и поддержкой занятости населения, но и свидетельствует об их значимом влиянии на показатели национальных счетов государства. Плановый рост внутренних затрат на развитие цифровой экономики России до 2024 года составляет 4,7 млрд. руб. или 5,1 % валового внутреннего продукта страны. Необходимость достижения их эффективной отдачи подтверждает приоритетность научного исследования проблем, связанных с организацией подготовки кадров в новой парадигме трудовых отношений. Методологический базис цифровой экономики находится в стадии формирования, что актуализирует изучение таких ее концептов, как цифровое регулирование, цифровой труд, цифровые производственно-трудовые отношения, цифровые компетенции, удаленная занятость, дистанционная работа.

Вышеизложенное обуславливает актуальность темы диссертационной работы Анисимовой Натальи Юрьевны, направленной на разработку научной методологии трансформации организации подготовки кадров в цифровой экономике.

По теме диссертации опубликована 51 научная работа общим объемом 58,43 п.л., в том числе авторских – 21,08 п.л.), из них: 26 публикаций (17,37 п.л., в т.ч. авт. – 13,75 п.л.) – в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России, 2 монографии (34,15 п.л., в т.ч. авт. – 1,47 п.л.), 2 статьи – в изданиях, индексируемых в международных базах цитирования (0,89 п.л., в т.ч. авт. – 0,67 п.л.), 21 публикация (6,02 п.л., в т.ч. авт. – 5,19 п.л.) – в других изданиях. При этом все результаты диссертационного исследования, представленные в научных публикациях в соавторстве, получены лично автором.

Исследования, проведенные диссертантом, позволили выдвинуть и подтвердить научную гипотезу относительно того, что представленная авторская концепция полиотраслевой организации подготовки кадров в цифровой экономике с применением разработанной научной методологии трансформации организации подготовки кадров позволит обосновать и воплотить системообразующие направления организации подготовки кадров в обеспечении

суверенного развития страны на основе взаимосвязи кадрового, технологического и цифрового суверенитета государства в условиях цифровых трансформаций.

Научно-педагогический стаж Анисимовой Натальи Юрьевны составляет 17 лет. В настоящее время Анисимова Наталья Юрьевна работает в должности доцента кафедры государственного и муниципального управления ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского». Анисимова Наталья Юрьевна занимает активную общественную позицию, является членом экспертных комиссий исполнительных органов государственной и муниципальной власти Республики Крым, награждена грамотами и благодарностями за добросовестный труд, высокий профессионализм и значительный личный вклад в обеспечение подготовки квалифицированных специалистов.

Результаты исследований Анисимовой Натальи Юрьевны использованы при выполнении научно-исследовательских работ ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского»: «Оптимизация системы управления социально-экономическим развитием Республики Крым» (регистрационный номер НИОКТР АААА-А16-116051910076-5; 2016-2020 гг.); «Оптимизация системы государственного и муниципального управления в Республике Крым» (регистрационный номер АААА-А21-121011390027-5; 2021-2025 гг.; п. 4 Кадровая политика государственного и муниципального управления); «Разработка концептуальной модели экосистемы креативного пространственного развития региона» программы стратегического академического лидерства «Приоритет-2030» (регистрационный номер К/2022/8; 2022-2023 гг.).

В ходе работы над диссертацией Анисимова Н.Ю. проявила себя ответственным, трудолюбивым и добросовестным исследователем, что позволило ей разработать эффективные пути решения поставленных в работе задач и научной проблемы формирования нового методологического подхода к организации подготовки кадров, имеющей важное социально-экономическое значение для развития Российской Федерации.

Полученные научно-практические результаты диссертационной работы Анисимовой Н.Ю. обоснованы применением широкого спектра общих и специальных методов исследования: монографического, абстрактно-логического, расчетно-конструктивного, матричного, индексного, экономико-статистического, коэффициентного, анализа иерархий и др. Значительный интерес для практического использования институциональными участниками рынка труда представляет обоснованность и динамичность разработанных экономико-математических моделей с применением фрактального подхода.

Диссертационная работа Анисимовой Натальи Юрьевны на тему «Организация подготовки кадров в цифровой экономике: методология трансформации и реализация», представленная на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (8. Экономика народонаселения и экономика труда), выполнена на высоком научном уровне, обладает актуальностью, научной новизной, теоретической и практической значимостью. Диссертация является самостоятельным и завершенным научным исследованием, направленным на решение научной проблемы разработки методологии трансформации организации подготовки кадров в цифровой экономике.

Диссертация Анисимовой Натальи Юрьевны соответствует требованиям Паспорта специальности ВАК РФ 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (8. Экономика народонаселения и экономика труда), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук, и рекомендуется к защите.

Научный консультант:

Доктор экономических наук, профессор,

Заслуженный деятель науки и техники Республики Крым,

заведующий кафедрой управления персоналом

ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет

имени В.И. Вернадского



Подпись: *Н.А. Симченко* подтверждаю
Научный секретарь
Крымского федерального университета
им. В.И. Вернадского
Н.А. Симченко
06 2023 г.

Н.А. Симченко